



如同全自动照相机（俗称“傻瓜照相机”）一样，自动挡车也被一些人称为“傻瓜车”。内行人都知道，傻瓜照相机在使用当中虽然可以完全自动调节曝光和控制闪光灯补光，但如果想追求特殊效果时，还需要启用相机上的一些特殊功能。开自动挡的车也是一样，只运用停车挡（P挡）、倒车挡（R挡）、空挡（N挡）及前进挡（D挡）完全可以满足一般驾驶的需要，而如果遇到一些特殊情况和路况复杂的驾驶环境，就需要运用其他功能挡了。

一、要学会使用“限制挡”

现代许多自动挡的车都设有“限制挡”，即“1”、“2”、“3”、“4”等一些挡位，其功能是限制干涉自动变速箱的换挡时机，以此实现发动机转速持续提升的目的，有利于发动机功率和扭矩力的输出。比如：使用“限制1挡”时，发动机的转速和车速增加时，自动变速箱不会随之升高挡位（具有发动机超速保护功能的自动变速箱在发动机超转时除外），而使用“限制2挡”时，自动变速箱只能在“1”、“2”挡之间转换，其余类推。正因为“限制挡”的特殊功能，所以运用“限制挡”常会给人以驾驶手动挡车的类似感觉，车的动力性更易于表现，因此也有一部分人称“限制挡”为“运动挡”。特别是在需要急加速（如超车）时，将“D”挡转换为“3”挡可以令自动挡车普遍存在的“油门滞后”感得以明显改善。

运用“限制挡”的另一个作用是利用发动机的牵制力控制车速。在连续长时间长距离的下坡时或者下陡坡时，运用“限制挡”可以增加汽车的安全性，减少制动次数，避免制动片过热而导致制动效果衰减。

“限制挡”的另一个用途是在需要扭矩力时运用。当车轮陷在泥泞坑洼中，或者是在上坡时，使用“限制挡”会使车显得更合人愿一些。

二、要熟悉各种“功能键”

许多自动挡车内都设有一些“功能键”，如果不能正确熟练地运用这些功能，不但会降低驾驶乐趣，甚至还会影响到安全行车。

“S”键，目前，新型自动变速箱有不少都设有“S”键，即运动模式键。当这个

键按下去后，“D”挡的换挡时机也会发生改变，挡位的自动转换会在发动机转速较高的区域里进行，因此，车的动力性发挥得较彻底。但是运用“S”键开启运动模式时，与使用“限制挡”不同，即只是调整了换挡时机，而不限制换挡的挡位，所以，不会出现发动机超速运转的情况。“S”键的运动功能和风格，一般对于喜欢快速提速的驾驶者来说较为合适，但启用这一功能时的油耗会有增加。

“W”键，为雪地驾驶模式键，其功能恰好和“S”键相反。启用这一模式时，发动机的扭矩力得到抑制，不会很快达到扭力峰值，从而可以减少在雪地驾驶时车轮打滑空转的机率。事实上，只要在较滑的路面上起步行车，开启“W”键都能令车起步平稳，避免尾部侧摆。

“OD”键，即超传动比键。现在的一些设计多把这一功能与挡位里的“D”挡融

合转入超比挡，也就是传动轴运转数大于发动机运转数。但在一些车型上，“OD”挡是单独以按键形式设置的，必须在操作时开启“OD”键，传动才能进入超比状态。启动“OD”键的目的在于使车辆运行更加经济省油。

三、要掌握操作技巧

虽然自动挡的车开起来省力、操作简单，但是并非象电动车一样只要踩加速踏板和制动踏板就够了，还有一些必须掌握的操作技巧决不能忽视。

现代的自动变速箱在电脑模块的程序控制下，都具有一定的智能化功能，从而能够帮助驾驶者调整运行状态，并可根据驾驶人不同的驾驶习惯调整换挡时机，比如喜欢猛踩油门的人驾车，电脑会自动将变速箱换挡时机调至发动机高转速区进行。而加速温柔的驾驶人驾驶时，电脑又会将换挡时机调至发动机中、低转速区进行。但是电脑并不能完全符合人的驾驶意图，比如超车时的急加速仅靠变速箱电脑的能力很难在短时间内完成，所以，此时应将踩油门的脚松一下，然后再猛踩下去，使发动机转速迅速提升，达到令车迅速提起速度的效果。

在汽车过弯时，加

油与不加油不但关系到速度，有时还关系到安全，特别是前轮驱动的

车，在弯道里加油过弯比减油或滑过更安全易控（现在大多数轿车都是前轮驱动），所以，开自动挡的车与开手动挡的车在过弯时的方法也略有不同，手动挡可以利用挡位较准确地进行减速，并在制动后通过挡位变化迅速加速起来，所以，过弯时的速度轻快，制动点也较晚。而自动挡由于在制动减速后的加油提速有一个短暂的滞后，所以，驾驶自动挡的车过弯时应早一点制动，并将车速减得低一些，然后再加油让车在牵引力的带领下过弯。

四、自动不要手动驾驶

虽然自动变速箱也设计了“限制挡”，可以如同手动挡一样有意控制干涉换挡，但这并不意味着可以把自动挡完全按照手动挡的方式去驾驶操作。那样做会加剧磨损，如果运用不当还可能会损伤发动机或变速箱。至于自动可变手动顺序加减挡的自动手动一体化变速箱的手动模式操作则另当别论。

五、空挡不要忘记制动

自动挡车的“P”挡（驻车挡）带有一定的制动功能，所以，当挡位处于“P”挡时，即使不踩制动或拉手制动，车子也不会动。但是在“N”（空挡）时就不同了，此时，如果不踩制动或拉住手制动，车子很可能会动，即便是在平地，在液力耦合器的作用下也可能会出现车子缓缓前移的情况，所以，在等红灯或交通堵塞的情况下运用“N”挡时，一定要踩住制动或拉好手制动，而长时间停车最好把挡位放在“P”挡上。

六、拖车不要鲁莽操作

自动变速箱的车出现故障需要送往维修时，拖车操作必须注意，决不可图快图省事，否则很可能造成变速箱损坏。如果有条件，最好将驱动轮抬起再拖动。如果做不到，则一定要注意拖车的速度不应太快，不应超过35公里/小时，而且拖车的距离也不宜太长，最好在65公里以内。

（据新华网）